



# 婴儿脐带绕颈 如何“脱困”

▲ 成都市龙泉驿区第二人民医院 周茵

在怀孕阶段，胎儿并不会乖乖的静止不动，相反，他（她）们会在子宫内翻转打滚。但实际上子宫内的空间并不大，一旦胎儿的动作幅度稍大就很可能造成脐带绕颈的状况。脐带绕颈在怀孕阶段发生的可能性较大，通常会出现脐带绕颈一圈或是两圈的状况，也有少数会发生脐带绕颈三圈的情况。

脐带绕颈会对胎儿造成影响吗？这是很多家长们担心的问题。其实发生脐带绕颈恰恰是胎儿精神状态较好的表现，因为活泼好动，才造成脐带绕颈。脐带绕颈通常会在38周左右时自行脱困，这是因为当感觉不舒服时胎儿会慢慢运动，让自己舒服一点，从而使脐带绕颈的情况得到缓解。但在顺产时也会存在绕颈的情况，绕颈一周是不会对造成太大影响的，但是如果想要帮助去缓解这种绕颈的情况，给创造一个比较舒适的环境，可以采取一些方法帮助宝宝成功“脱困”。

## 孕妇怎么做？

第一点是要保持健康的饮食、作息习惯，在平时要注重饮食当中的营养均衡，不要吃一些过于辛辣刺激、冰凉、难以消化的食物，这类食物可能会对子宫造成刺激，进而使得胎儿的活动量变大，增加脐带绕颈的可能性。在怀孕期间就应该吃一些清淡的、富含营养的食物，例如水果、蔬菜多补充维生素及矿物质。此外还需保持健康的作息时间，当代的年轻人，通常习惯晚睡晚起，但如果怀孕了就需要调整一下作息时间，一定要改掉熬夜的坏习惯。另外睡觉的姿势也十分重要，一定不要让受到压迫，这样会导致感到不舒服，而通过胎动改变这种情况，因此在睡觉时尽量要选择左侧卧睡的方式，才能极大的减少脐带绕颈的概率。

第二点就是要在孕期保持良好的心情，怀孕之后由于孕妇自身的身体状况发生了一

定的变化，情绪非常容易受到影响为产生波动，其实对于胎儿来说，孕妇发生的情绪变化胎儿都能感受到，一旦孕妇的心情不好或是有情绪波动时，胎儿就会有相应的反应，一般就是表现为频繁的胎动，这就使得脐带绕颈的可能性又进一步增加了。所以一定要调整好自己的情绪，避免情绪波动。

第三点是少摸肚子适量运动，怀孕之后，会不由自主的常常摸肚子，有时为了分享喜悦家人也会摸摸的肚子，感受胎儿的存在，但事实上这并不利于的成长，经常摸肚子会给予子宫造成一定的刺激，会感到烦躁，翻来覆去，增加活动，就会增加发生脐带绕颈的可能性，所以要减少摸肚子的次数。另外，很多女性怀孕后，处于对胎儿保护的角度考虑，会尽量避免大的运动，甚至有些干脆不运动，认为这样有助于安胎，但实际上，进行适当的运动更有利于的成长，孕妈妈在进

行运动时，胎儿也会在子宫内活动自己的身躯，这样更有助于胎儿感受到自己的不适，调整位置，一般可以进行散步、瑜伽等有氧且活动量不大的、对刺激较小的运动。

对于孕晚期发现脐带绕颈状况时又该怎么办？其实这时候也不必太过于紧张，只需要多加留意，避免太大的运动量，这时活动的范围会变得越来越小，进行自行脱困的可能性也比较低，所以就需要及时到医院去检查，在医生的安排下，选择适合的分娩方式，以保证的安全。

通过上述对脐带绕颈的介绍，相信大家已经有所了解，事实上脐带绕颈并没有孕妇们想象的可怕，只需要多加注意是能够避免预防的，而胎儿也是非常聪明的，他们通常能够很好的保护自己，不会让自己处于不舒适的环境中，因此准妈妈们也不必过于担心，要以积极的心态面对，帮助胎儿脱困。

## 西药正确服用的时间表

▲ 蒲江县中医院 杜丽

生活中我们时常会出现不同情况的病症，需要通过服用药物进行治疗。但你知道吗，服药时间不同也会在一定程度上使效果出现改变，带来的不良反应也会不同。下面就让我们来详细了解以下常见西药的正确服用时间吧！

**心脏病用药** 对于心脏病患者来说，日常用药大多为每天2次或3次，根据时段服用。与之相比，倒不如每天早上服用1片控释片或是缓释片。因为，控释片或缓释片能够使我们机体中的血药浓度在24h内保持一种较为稳定的状态。

**高血压用药** 治疗高血压的相关药物的最佳服用时间是早上，晚上服用并不利于药物发挥效果。高血压每天会出现两个血压高峰期，一个是上午9:00~11:00，另一阶段是下午18:00~19:00。研究表明，人体血压突然升高，特别是在早上，很容易导致突发性心脑血管疾病出现，而随着机体内神经机制不断调节，血压会在晚间自然下降。

**糖尿病用药** 若要保证胰岛素作用发挥到最大，清晨使用为最佳。对于老年糖尿病来说，上午10时使用胰岛素可将药物降糖作用发挥到最大。

**哮喘用药** 哮喘药物最好在睡前服用。研究表明，能够引发哮喘支气管痉挛的乙酰胆碱及组织胺反应作为敏感的时间是凌晨0:00~2:00。因此，为减少夜间出现突发状况，药物应该睡觉前服用。

**晨起空腹用药** 硫酸钠、硫酸镁等盐类泻药，驱虫药，胰岛素制剂，利尿剂等最好在清晨起来空腹状态下使用。

**饭前用药** 起到胃壁保护作用的、起到缓解胃肠痉挛作用的、止泻收敛的、止吐的、利胆的、以及肠道抗感染、滋补类药物等，最好在吃饭前15~30min时服用。除此之外，部分药物在人体空腹状态下，或是不被食物影响的状态下，吸收效果更好，所以可以在吃饭前使用，比如四环素、抗结核药物等。

**饭后用药** 实际上，大部分药物都是可以在吃饭后15~30min作用服用的。特别是

具有较强刺激性的药物，比如维生素B2、阿司匹林等。这是因为，饭后能够极大程度上减少药物对我们胃肠道的刺激，在一定程度上也有利于吸收。

**睡前用药** 大黄、酚酞等泻药，最好在睡前15~30min左右服用。而抗贫血药物最佳服用时间是晚上20:00。

研究表明，人体对于此类药物的吸收情况远远高于早上8:00，其药物疗效延长甚至能达到4倍之多。而催眠类药物，在临睡觉之前服用即可。

**服用需要间隔一段时间的药物** 以抗生素为例，其使用目的是为了保证机体血液中浓度平衡，实现制菌杀菌的目的。为避免出现抗药性，其服用常常需要间隔一定时间，比如每3h、每6h等。

**含咖啡因药物** 如果药物中含有咖啡因等药物，会使出现精神兴奋情况，为了避免对睡眠质量产生影响，最晚不可以晚于晚饭后，最好是在下午16:00前服用。

**晕车药** 为了保证晕车药的药效能够有效发挥，最好是在坐车前的30~60min服用晕车药。如果在路程较长的情况下，可以酌情多服用1次。

**有需要时再服用的药物** （1）只有当体温达到38.5℃以上时，才可以服用退烧药物；（2）硝酸甘油等预防或是治疗心绞痛的药物，要在疾病紧急发作的情况下再使用。

除上述常用药物的服用时间外，读者朋友们也应正确理解“每日3次”之类的概念。大多数会认为每天服用3次，就是在每天饭前或饭后服用药物。实际上，这种方式是错误的。在三餐前后服用药物，我们身体中的血药浓度会提升，甚至会导致中毒情况发生。而晚上不服药，会导致机体内血药浓度下降，治疗效果也会受到影响。

所以，对于“每日3次”的正确理解是，每次用药之间需要间隔8h。在这样的时间间隔下，我们的血药浓度会长时间维持在一种较为稳定的状态下，从而使药物效果得到保证。

## 慢阻肺护理的六大要素

▲ 都江堰市中医医院 杨怀玲

慢性阻塞性肺疾病（COPD）又被称为慢阻肺，这是一种呼吸系统多发病，冬季是其高发期。慢阻肺发生后患者一般会出现咳嗽、气短、咳痰等症状，对患者的正常生活及工作均会产生不利影响。那在慢阻肺发生后，采取何种措施能够帮助病情缓解，提升生活质量？

**严格戒烟** 对慢阻肺患者来说，吸烟是引发疾病发作的重要因素，且伴随烟龄、吸烟量的增加，慢阻肺的发生概率也会逐渐增加。有关临床数据显示，约有90%以上的慢阻肺患者都有较长时间的吸烟史，所以在慢阻肺护理中，戒烟是最为关键的任务之一。对此，就需要所有慢阻肺患者严格戒烟，特别是在冬季，其作为慢阻肺发生的高发季节，本来就存在较为严重的大气污染，易引发呼吸道不适，加重各种呼吸系统疾病。因而慢阻肺患者必须要严格坚定戒烟意志，确保自身健康。

**加强保暖** 慢阻肺患者在受凉或感冒后，通常也会引发慢阻肺急性加重发作。因而慢阻肺患者在自我护理中必须要加强保暖，需时刻注意气温的变化，结合天气状况做好防寒护理，以免在冷空气刺激下诱发疾病。同时，还需尽量避免出入人员密集的区域，更要避免接触感冒患者，以免发生感冒加重呼吸道症状。

**适当运动** 对慢阻肺患者来说保证充足的休息十分必要，但这并不意味着不需要运动。适当的运动是提升机体免疫力、加强抗病能力的有效途径。因而慢阻肺患者也可以结合自身的身体情况适当安排运动锻炼活动，可以选择慢跑、呼吸操、扩胸运动等形式，在自身能够承受的运动量及运动时间内进行锻炼，从而提升自身抗病能力，预防疾病的发生。

**保持均衡饮食** 营养均衡的饮食对慢阻肺患者而言十分关键，这也是有效为身体提供营养支持，强化机体免疫力与抗病能力，降低疾病易感性，减少疾病发作次数的重要措施之一。一般来说慢阻肺患者

的饮食中需遵循“三高五低”原则，具体来说三高包含如下三方面：高蛋白、高热量及高纤维素；在五低方面则需注意控制脂肪、盐、糖、胆固醇及刺激性饮食等五类食物的摄入。在饮食中可适当增加瘦肉、新鲜蔬果、豆类以及鱼类的摄入量，并尽量控制食物在烹制中添加的油脂及盐量；针对葱、姜、蒜、辣椒等刺激性食物也需要不吃或少吃，以降低疾病复发率。

**营造良好生活环境** 对慢阻肺患者而言，过敏原及刺激性气体都是易导致病情发作的重要诱因，因而为了避免疾病的发作，积极维持良好的生活环境也十分重要。首先，在日常生活中，需要每天都坚持定时进行通风换气，以确保室内空气质量良好，一般建议可以每天开窗通风2~3次，而且在进行通风换气的过程中患者需要尽量远离窗口，以免受到冷空气及冷风的刺激引发呼吸道不适。其次，还要合理调节室内温湿度，一般建议控制温度在22℃~25℃之间，并控制湿度在50%~60%之间。另外，慢阻肺患者还需要尽可能避免接触烟尘、过敏原及颗粒物等，例如可尽量不在室内摆放鲜花、减少厨房油烟、不养宠物等。

**坚持治疗** 慢阻肺在临幊上属于一种慢性病症，病程较长，即便在稳定期的患者呼吸道中也可能存在炎症反应，因而一般需要长期坚持治疗。现阶段在慢阻肺的治疗中，长效抗胆碱药物是一种具有较好临床效果的药物，且该类药物治疗有效性及安全性均较高，可有效减少慢阻肺的急性发作次数，起到延缓病情进展的效果。因而对于确诊为慢阻肺的患者来说，在其日常生活中也需遵医嘱坚持长期、规范地用药治疗，以减少疾病发作次数，提升自身健康程度及生活质量。

总之，作为一种慢性呼吸系统疾病，一定要充分重视生活中的各个护理要素及细节，注意从戒烟、保暖、运动、饮食、生活环境及坚持治疗等方面入手，做好机体护理，确保自身健康。